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1. Olkoon Z Pareto-jakautunut parametreina α ja M ts. tiheysfunktio on

g(z) = αz−α−1/M−α

alueessa z > M , missä α > 0 jaM > 0 ovat vakioita. Oletetaan, että käytettävissä on haluttu
määrä riippumattomia T(0,1)-jakautuneita satunnaismuuttujia R1, R2, . . .. Esitä menettely,
jonka avulla voidaan tuottaa riippumattomia havaintoja a) Z:n jakaumasta, b) muuttujan
min{Z,M ′} jakaumasta (M ′ > M).

2. Olkoot F ja G kertymäfunktioita. Oletetaan, että F on jatkuva ja aidosti kasvava ko-
ko R:ssä. Oletetaan, että käytettävissä on jono riippumattomia F -jakautuneita satunnais-
muuttujia R1, R2, . . .. Esitä menettely, jonka avulla saadaan riippumattomia G-jakautuneita
satunnaismuuttujia.

3. Osoita, että eksponenttijakauman kaikki konjugaattijakaumat ovat eksponenttijakau-
mia.

4. Olkoon yhtiön kokonaisvahinkomäärällä X yhdistetty Poisson-jakauma parametrilla
(λ, S), missä S on eksponenttijakauma parametrilla µ, S(z) = 1 − e−µz alueessa z > 0.
Olkoon X:n kumulantit generoiva funktio c. Osoita, että

c∗(v) = µv + λ− 2
√
vµλ

alueessa v > 0.

5. (jatkoa) Yhtiöllä on vuoden alussa alkupääoma U0 ja vuotuinen vakuutusmaksu on P .
Osoita, että yhtiön vararikkotodennäköisyys vuoden aikajänteellä on tason ε alapuolella.
Parametreilla on arvot λ = 100, µ = 1, P = 120, U0 = 30 ja ε = 0.01.


